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             Z přednáškového sálu 

ODBORNÝ TECHNICKÝ SEMINÁŘ SRVO OPAVA  

5. – 6. 6. 2008, hotel Belaria, Hradec nad Moravicí 

tradičně nazývaný  

Jarní setkání přátel veřejného osvětlení 

Jarní, nebo spíše tentokrát podle termínu i příjemného letní počasí doprovázelo Technický seminář pořádaný 

Společností pro rozvoj veřejného osvětlení, který se konal ve dnech 5. - 6. 6.2008. Organizačními garanty a 

sponzory byly opavské firmy JKV Opava s.r.o., HUF Plasty a také Technické sluţby Opava s.r.o., místem jed-

nání bylo milé a útulné prostředí hotelu Belaria v Hradci nad Moravicí. Škoda, ţe zástupci opavské radnice, ač 

zváni, si nenašli čas semináře se zúčastnit. 

Úvodní blok odborných přednášek patřil domácím opavským fir-

mám. S veřejným osvětlením v Opavě nás seznámil pan Pavel 

Stuchlík, Technické sluţby Opava s.r.o. v referátu Představení 

firmy a VO v Opavě. Referát byl doprovázen ukázkami osvětlova-

cích soustav a svítidel pro uliční i architekturní osvětlení pouţi-

tých v Opavě a tato obrazová ukázka předvedla více, neţ předve-

dení v terénu.  

Další z opavských firem, jejíţ výrobky zná většina z těch, které se 

zabývají výstavbou a údrţbou veřejného osvětlení, je firma HUF 

Plasty, dodavatel plastových patic a dalších polotovarů pro VO. 

Ing. Jaromír Huf ve svém referátu tentokrát vyzdvihl i prvek pro 

zvýšení bezpečnosti na přechodech, nový typ dlaţby s bílým po-

vrchem.  

Opavskou firmu JKV a její aktivity související s veřejným osvětle-

ním nám představil pan Jiří Vrbický. 

Stalo se jiţ dobrou tradicí, ţe se na našich technických seminářích dozvídáme i něco o historii a případně další 

zajímavosti z místa konání našich setkání. O Opavě, hlavním městě Slezska nám řekl místní rodák a v dobrém 

slova smyslu patriot města Ing. Huf, referát byl doprovázen působivým promítáním obrázků z města Opavy. 

Mnohé jistě příjemně překvapila bohatá historie, úpravnost a výstavnost metropole Slezska. 

Ing. Jan Kylián, DAT mo LUX s.r.o. seznámil přítomné se Systémem skupinové regulace VO. 

Světelné zdroje LED, díky svému prudkému technickému rozvoji 

a poklesu cen, nabývají stále většího významu v osvětlování, obje-

vuje se stále více studií i reálných provedení svítidel pro VO. Na 

téma Vyuţití LED pro VO pohovořil Ing. Jakub Wittlich z firmy 

Philips CZ s.r.o.. V rámci svého referátu předvedl i funkční 

designové svítidlo s LED. 

Ing. Petr Ţák, ETNA s.r.o. v referátu Terminologie VO v nových 

dokumentech rozebral jednotlivé nové pojmy zejména v nových 

normách a dokumentech pro VO a diskutoval jejich obsah a náplň 

a to jak z oblasti osvětlení pozemních komunikací, tak z oblasti 

vedlejších účinků osvětlení a rušivého světla. 

Po přestávce, během níţ měli účastníci moţnost seznámit se na doprovodné výstavce s výrobky firem Artech-

nic Schréder a.s, DAT MO LUX s.r.o, ELTODO EG a.s, SEAK - Ing. Josef Sedlák, Tyco Elektronics Czech 

s.r.o. vystoupil v bloku firemních prezentací za firmu AKTÉ s.r.o. Ing. Polínek a za firmu Artechnic Schréder 

pan Jan Landovský. 

Vedoucí pracovní skupiny pan Jiří Tesař, kterou podle širokého záběru činnosti můţeme nazývat skupina pro 

styk se státní správou  nás s výsledky své činnosti seznamoval jiţ několikrát. Tentokrát byl tomuto tématu, vě-

nován celý blok, ve kterém vystoupil pan Tesař a hosté. Jako modelový region bylo uvedeno liberecko: 

Jiří Tesař, Artmetal CZ s.r.o.: Spolupráce SRVO se svazem obcí Libereckého kraje, oblast  VO 

Petra Schlepitschková, projektový manager SOLK: Svaz obcí Libereckého kraje 

Jiří Leták, Question Marks: Moţnosti financování VO z fondů EU 
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         Doprovodná výstava  

      Kuloárová jednání 

SRVO má řadu členů i ve Slovenské republice a jejich referáty obohacují 

naše poznatky z oboru. Novým členem je SEAK Prešov. Pan Ing. Sedlák 

nás seznámil se zajímavou činností společnosti SEAK : SOVO, selektivní 

ovládání VO. 

V mnoha firmách a organizacích se stále více spojuje péče a údrţba VO a 

současně i dopravní signalizace, přesněji řečeno zvýšení bezpečnosti na 

komunikacích, ať jiţ známého osvětlení přechodů, instalací LED blikačů 

do vozovky či dalšími opatřeními. Proto jsme rozšířili záběr našich Tech-

nických seminářů i o tento obor. Úvodní slova přednesl Ing. Tomáš No-

sek, a jak se s touto problematikou popasovali konkrétně v Ostravě nám 

ve svém referátu přednesl  pan Jiří Voráček, Ostravské komunikace. 

 

 

Na závěr Technického semináře byly probrány některé body z vnitřního ţivota společnosti.  

Z jednání předsednictva, které zasedalo v předvečer konání semináře a dále 5. 6. dopoledne vyplynulo, ţe bude vhodné 

změnit adresu sídla SRVO. Místopředseda SRVO Ing. T. Nosek oznámil, ţe do doby neţ bude Valnou hromadou pro-

jednána tato změna stanov, bude jako pracovní adresa SRVO uţívána adresa: Pod vysílačkou 1387, 156 00 Praha 5 - 

Zbraslav. Tato změna vyplývá ze snahy vyvázat SRVO ze souvislosti s firmami. 

Redaktor Zpravodaje Ing. Luxa  upozornil přednášející na změnu uzávěrky Zpravodaje – vţdy jeden měsíc od konání 

semináře. Do této doby je moţno předat příspěvky k otištění ve Zpravodaji věnovanému Technickému semináři Opava. 

Opatření by mělo vést k rychlejší publikaci poznatků ze seminářů. 

Na pozvánce na tento seminář byla i výzva pro členy k připomínkám k náplni a úpravě web stránek SRVO, jejichţ nové 

členění navrhl Ing. Ţák. Bohuţel, ţádné připomínky nedošly a ani zde nikdo s připomínkami nevystoupil. 

Pro členy SRVO byl zorganizován plně hrazený zájezd lehátkovým vlakem na veletrh Light a Building, Frankfurt nad 

Mohanem. O zájezd byl překvapivě malý zájem, zúčastnilo se ho pouze 8 osob. Předsednictvo proto dospělo k závěru, 

ţe podobné akce jiţ pořádat nebude. 

Po ukončení programu technického semináře pokračovalo neformální jednání při rautu a číši vína do pozdních večer-

ních hodin. 

Na prezenční listině tohoto technického semináře bylo podepsáno 86 osob. 

Druhý den byla organizačními garanty připravena exkurze v opavském dopravním 

podniku, odjíţdělo se autobusem od hotelu Belaria. Prohlídky se zúčastnilo 25 zá-

jemců, kteří byli seznámeni s bohatou historií tramvajové  a trolejbusové dopravy v 

Opavě ředitelem DP města Opavy Ing. Hynkem Vojtkem  

Po prohlídce historické, nedávno dokonale zrekonstruované tramvaje z r. 1905, byli 

účastníci exkurze odvezeni hybridním trolejbusem-autobusem, pouţívaným v MHD, 

na prohlídku Opavy se zastávkou na dochované měnírně pro tramvajovou trakci 

s původními rtuťovými usměrňovači, která slouţila do r. 1956, kdy byla tramvajová 

doprava v Opavě zrušena.  

Dle reakcí zúčastněných se exkurze vydařila a Opava se svými parky a rekonstruo-

vanými  starými stavbami i okolím líbila. Díky všem za návštěvu. 

Této zajímavé exkurze se, bohuţel, zúčastnil pouze zlomek ze zájemců uvedených  

na přihláškách. Proto prosíme: uvádějte na přihláškách na Technické semináře pouze 

skutečný zájem o exkurze, neúčastí přiděláváte starosti a problémy organizátorům, 

kteří je pro vás připravují. 

Termín a místo konání podzimního technického semináře bude včas oznámeno, 

předběţně jednáme s firmou Philips CZ s.r.o., pod jejíţ garancí by se mělo podzimní setkání konat. 

Podle zpětné vazby od zúčastněných byl technický seminář velmi dobře připraven, velmi se líbilo místo konání, výho-

dou bylo i ubytování, přednáškový prostor a další sály “pod jednou střechou“. Ohlas sklidila i odborná náplň a velmi 

dobře zvládnutá organizace a zajímavá exkurze a celková atmosféra. 

Poděkování patří všem firmám a osobám, které se na přípravě a průběhu podíleli. 

Ilustrační foto: Ing. Jana Kotková 
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Něco o místě konání - historické zajímavosti z Opavy 

Ing. Jaromír Huf 

Statut§rn² mŊsto OPAVA (cca 60 000 obyvatel) leţí na stejnojmenné řece v nadmoř-

ské výšce kolem 260 m. Je průmyslovým i kulturním centrem českého Slezska a svým 

významem přesahuje hranice okresu. První písemná zpráva o osadě, leţící na křiţo-

vatce obchodních cest a pojmenované podle 

řeky Opavy, je z r. 1195, městské zřízení doklá-

dá listina z r. 1224. Počátkem 14. stol. vzniklo v 

rámci České koruny Opavské kníţectví a Opava 

se později stala jeho administrativním centrem. 

Od r. 1742, po prohrané válce, kdy byla větší 

část Slezska postoupena Prusku, byla Opava 

hlavním městem rakouského Slezska.  

V r. 1820, po poráţce Napoleona, se zde konal druhý kongres vítězných mocnos-

tí; sešli se zástupci tzv. Svaté aliance - ruský car, pruský král, rakouský císař a 

zástupci Anglie a Francie k jednání o společném postupu proti revolučnímu hnutí v Itálii. Aţ do vzniku země Morav-

skoslezské v r. 1928 byla Opava sídlem zemských úřadů.  

Opava nebyla hospodářsky rozvinutým městem a její obyvatelé byli silně poněmčeni. Teprve ve druhé polovině 19. 

stol. se začal ve Slezsku rozvíjet český národní ţivot a Opava se stala jeho střediskem. Skutečný rozvoj českého uvě-

domění a české kultury přinesl teprve vznik Československé republiky. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Za nacistické okupace v letech 1945 byla Opava centrem jedné ze sudetských ţup. Při těţkých bojích v závěru druhé 

světové války byla značná část města poškozena nebo zcela zničena. 

Po válce byly postaveny celé nové obytné čtvrti a průmyslové 

závody. 

Opava je dnes statutárním městem, sídlem Slezské univerzity, 

středních škol, kulturních a vědeckých institucí. Slezské zemské 

muzeum, zaloţené 1. 5. 1814, je nejstarším muzeem na území 

ČR a patří k nejvýznamnějším ústavům v republice (expozice 

přírody a historie Slezska, vývoj ţivotního stylu a umění od 

gotiky po současnost). V Opavě sídlí téţ Slezský ústav a expozi-

tura Archeologického ústavu Akademie věd ČR.  

V Opavě se zachovalo mnoho kulturních památek, řada z nich je 

chráněná státní památkovou péčí. "Bílou Opavu", jak město 

nazval básník Petr Bezruč, charakterizují také četné parky a 

sady, zejména na obvodu historického jádra města. Hospodář-

ství, zejména soukenictví a později potravinářský průmysl, oţivilo napojení na ţeleznici v r. 1855. 

Město je rodištěm i místem posledního odpočinku básníka Petra Bezruče (1867 aţ 1958), na zdejším gymnáziu studoval 

zakladatel moderní genetiky J. G. Mendel (1822 aţ 1884). Mezi opavské rodáky patří téţ vídeňský architekt, spoluza-

kladatel vídeňské secese, J. M. Olbrich (1867 aţ 1908), spisovatel A. C. Nor (1903 aţ 1986) a Joy Adamsonová (1910 

aţ 1980), neúnavná bojovnice za záchranu africké přírody a autorka knih o lvici Else.  
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 Z§mek Hradec nad Moravic² 

Jiţ v 9. století zde stálo slovanské hradiště, vystřídané v polovině 11. století kníţecím a o dvě stě let později královským 

přemyslovským hradem. Koncem 16. století zahájil Kašpar Pruskovský z Pruskova jeho celkovou renesanční přestavbu. 

V roce 1778 koupili panství kníţata Lichnovští z Voštic, kteří po roce 1796 adaptovali zámek v empírovém slohu. Na 

konci 19. století vyrostl v blízkosti hlavní zámecké budovy tzv. Červený zámek, Bílá věţ a hradební zeď . 

 Zámek má dvě části, starší tzv. Bílý zámek, ve kterém si lze prohlédnout 

nádherně zařízené pokoje a přístavbu novogotické části tzv. Červeného zám-

ku spolu se vstupní branou a Bílou věţí z 19. stol. Červený zámek je účelově 

vyuţíván pro restaurace, koncertní sál aj. V létě je příjemná procházka 

v anglickém parku. 

Prohlídková trasa přepychově zařízenými salóny mj. připomíná i pobyty 

Ludwiga van Beethovena a Ference Liszta. Zámecká obrazárna prezentuje 

sbírky původní kníţecí galerie. 

Státní zámek v Hradci nad Moravicí byl v dubnu 2001 prohlášen národní 

kulturní památkou. 

S vyuģit²m informac² a obr§zkŢ z www/opava.cz a www/pametihodnosti.cz 

 

 

Představení firmy TS Opava s.r.o. a VO v Opavě  

Pavel Stuchlík, Technické služby Opava, s.r.o. 

OPAVA byla zaloţena před rokem 1224. Svítidla VO byly v Opavě poprvé instalovány téměř šest století od vzniku 

města. Jako první energie pro přeměnu na světlo byla pouţita hořlavá kapalina. Roku 1804 bylo instalováno 100 luce-

ren-olejových lamp v centru města. Předměstí bylo těmito svítidly osazeno aţ o 30 let později. V padesátých letech , na 

poměrně krátkou dobu, byly nahrazeny olejové lampy petrolejovými. Nastal rychlý nástup plynového osvětlení. V roce 

1861 bylo v provozu 174 plynových luceren, které nevytěsnilo ani elektrické osvětlení některých ulic v počtu 16. ks 

obloukových svítidel dne 21. března 1904. Měly perspektivu, přesto ještě další desítky let dávala Opava přednost ply-

novému osvětlení, zřejmě i proto, ţe vynález Auerovy plynové ţárové lampy dával 5x aţ 7x větší světelný efekt neţ 

tehdy nejvíce uţívané elektrické lampy Siemensovy. Ještě v roce 1929 bylo jen 20% z VO v Opavě elektrické. Elektric-

ké osvětlení dostalo přednost aţ po roce 1930. Avšak Opava byla těţce poškozena na konci války v roce 1945, nejvíce 

v ČR, ruiny se odklízely aţ do r. 1947, veřejné osvětlení bylo zničeno a postupně se začalo obnovovat.  

V roce 1960 bylo ve městě jen 1000 osvětlovacích těles s ţárovkovým zdrojem.  

V tomto roce vznikly Technické sluţby města Opavy. Začalo se budovat výbojkové osvětlení, v polovině 60. let bylo 

VO obnoveno i v předměstích. Podstatnou části náplně provozovny veřejné osvětlení bylo do roku 1975 odstraňování 

havarijních poruch. Bylo nutno přistoupit k záchovné údrţbě a tím se podařilo sníţit poruchovost zařízení VO. Po roce 

1980 je zkoušen nový sodíkový zdroj, ve větším mnoţství se osazují svítidla se sodíkovými vysokotlakými výbojkami 

od roku 1983, tehdy ještě v příkonech 400W.   

TSO zajišťují pro město Opava tyto sluţby: správu a údrţbu komunikací, čistotu města, zahradní práce,správu a údrţbu 

městského mobiliáře, správu a údrţbu městských hřbitovů,svoz a třídění odpadu, správu a údrţba sportovních areálu, 

správu a údrţba veřejného osvětlení. 

Současná správa veřejného osvětlení v Opavě. 

Technické sluţby Opava s.r.o. provádějí správu veřejného osvětlení dle poţadavku technických i právních norem, její 

zaměstnanci jsou opavští patrioti s velkou znalostí regionu, mají zájem, aby na veřejné osvětlení bylo spolehnutí, jsou 

zapáleni pro věc. 

Opava je město, kterému záleţí na dobré úrovni veřejného osvětlení. Do udrţování a zlepšování technické úrovně i 

vzhledu veřejného osvětlení vkládá město přiměřeně moţné finanční prostředky. Kvalita VO v Opavě je svou úrovní, 

sportovně vyjádřeno, v 1. lize. 

Máme moderní systém dispečinku s přenášením dat radiomodemem.  

Soutěţí o nadlimitní zakázku na dodávku el. energie bylo dosaţeno levnější ceny el. energie pro sazby VO, SSZ.  

 Provádíme: 

- Preventivní a běţnou údrţbu. 

- Odstraňování škod způsobených povětrnostními vlivy, vandaly, po dopravních nehodách.    
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- Aktualizaci evidence plánu a technických podkladů.  

- Účelně nakládáme s finančními prostředky. 

Zajišťujeme: 

- Nepřetrţitý výkon pohotovostní sluţby pro odstraňování škod a zajištění bezpečnosti před úrazem elektrickým 

proudem. 

- Nákup veškerých materiálů a náhradních dílů, hospodaření s demontovaným a pouţitým materiálem. 

- Vyřizování reklamací  - koordinujeme  práci různých subjektů při návaznosti na VO. 

- Plnění náhrad škod a ztrát na majetku VO. 

- Bezporuchový provoz  s tolerancí menší neţ 1,5% z celkového počtu svíticích míst .   

- Odstraňujeme závady do druhého dne od zjištění (nahlášení) 

- Zabezpečení havárie provádíme bezodkladně, opravy bez zbytečných odkladů, ale dle dodacích lhůt dodávek 

atypických materiálů ,na dobu nutnou zajistíme vţdy  náhradní řešení. 

- Vyuţití stoţárů VO  pro umísťování tabulí firem, pro napojení osvětlení telef. automatů, zastávek MHD, svě-

telné výzdoby při významných událostech. Udělení práva na umístění firemních reklamních tabulí si však měs-

to ponechává ve své kompetenci. 

- Provádíme výzdobu města při příleţitosti slavnostních událostí, podle poţadavku MMO.     

- Pravidelné opravy v blízkých obcích provádíme na objednávku. 

- Poskytujeme informace o důleţitosti respektování technických norem a právních předpisů, nevnucujeme jim 

svou správu VO.  

V Opavě probíhá průběţně od roku 1995 výměna původních, jiţ morálně i fyzicky opotřebovaných svítidel, za svítidla 

nové generace, která jsou opticky nastavitelná a energeticky úsporná. Všechna výbojková svítidla jsou osazena účinný-

mi vysokotlakými výbojkami. V naší správě jiţ nemáme ţádné sadové svítidlo typu 4460570.   Současně dokončujeme 

vyřazování naddimenzovaných svítidel řady 444 23 18 -250W  za svítidla o příkonu 150W, případně 100W, osazenými 

výbojkami SUPER. Obnovu provádíme z  prostředků na správu a údrţbu pro daný rok. Úspor el energie dosahujeme i 

pomocí 30 regulátorů napětí. Přesto, ţe se rozšiřuje VO v nových lokalitách, včetně osvětlení přechodu pro chodce 

z důvodu zvyšování jejich bezpečnosti, nenavyšuje se spotřeba el energie.  

V rámci generelu VO i celkově prováděných rekonstrukcí komunikací jsou odborem přípravy a realizace investic při-

praveny rekonstrukce stávajících veřejných osvětlení, jsou budována nová osvětlení na nově zřízených komunikacích a 

nových obytných lokalitách. Vyjadřujeme se k jednotlivým projektům, předkládáme technické poţadavky vycházející 

z dlouhodobé koncepce tvorby VO v Opavě. V průběhu stavby spolupracujeme s provádějící firmou, kterou si však 

vybralo město na základě soutěţe. 

I u nás skončila po roce 1990 uniforma a bylo instalováno téměř dvě desítky druhů svítidel, postupně se výběr ustálil. 

HA schválil pro novou montáţ omezenou řadu moţných svítidel. Historické svítidla schvaluje individuelně. 

Rekapitulace rozsahu soustavy VO v Opavě ve správě a údrţbě Technických sluţeb Opava: 

 

Celkový počet udrţovaných svítidel  6074 ks 

Osvětlení přechodů 91 pŚechodŢ 148 sv²tidel 

Architekturní osvětlení 23 objektŢ 153 sv²tidel 

 

Na výškových stoţárech máme osazena svítidla Elektrosvit 444 23 15 a 23 16, Dingo, Safír,  OUSc,  Maya midi,  Imič, 

Malaga,  Bega,  Rondo. 

Na sadových stoţárech Gamma 6,  Elgopark , OCP,  Pechlát,  Berges, Pescador,  Cascai,  Avenue,  Sphrére. 

Pro architekturní osvětlení jsou pouţita svítidla Sill. 

Přechody pro chodce jsou osvětleny svítidly Zebra.     
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Z velk®ho mnoģstv² obr§zkŢ, kter® doprov§zely pŚedn§ġku p. Stuchl²ka vyb²r§me pouze malou uk§zku, ilustruj²c² rozsah 

veŚejn®ho osvŊtlen² v OpavŊ. 
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Proč i tato fotografie ?                                                                                                                  

Profesní deformace. 

Jedu autem jiným městem, dělám dopravní přestupek, dívám se na 

stožáry a svítidla. 

Jdu pěšky v jiném městě, vidím zrezivělý povrch stožáru fotím ho, jako 

by to byla krásná slečna letně oděná. 

Jdu Opavou. Nedostatky, které mi jinde padnou rychle do oka, doma 

tak snadno nevidím. Je to provozní slepota? 

Stejné je to s tímto stožárkem z Prahy. 

Pavel Stuchlík 

 

 

 

Plastové polotovary pro využití ve VO 

Ing. Jaromír Huf – firma HUF Plasty 

Firma HUF - Plasty vznikla v r. 1993 a za 15 let si vydobyla v podvědomí lidí zabývajících se veřejným osvětlením 

svou jistou pozici. Dnes vyrábíme ročně 2,5-3 tisíce patic pro stoţáry VO ve 4 základních  typech a jejich modifikace v 

provedení polymerbeton, nebo klasický sklolaminát upravený vývojem tak, aby co nejlépe vyhovoval poţadavkům a 

potřebám uţivatelů.  

Počáteční fáze výroby byla dosti bolestivá, ale v průběhu 1 roku se nám i díky náročnosti zákazníků a zapracování je-

jich připomínek do technologie a konečného provedení výrobků, podařilo dospět do fáze, kdy si patice s logem HUF-

plasty vydobyly své postavení. Patří Vám milí kolegové a přátelé dík za Vaše podnětné připomínky a kritické ohlasy. 

Věřím, ţe spolupráce na zajištění  bezpečného  provozu VO Vašich měst a obcí, ke kterým přispívají i plastové defor-

movatelné patice stoţárů, bude nadále probíhat k spokojenosti nás všech a hlavně těch, pro které je VO jakousi samo-

zřejmostí, občanům. 

Pro bezpečnost lidí ve městech se budují nové přechody s osvětlením, nebo se osvětlení doplňuje. Barevné pruhy vodo-

rovného značení, provedené nástřikem, se musejí zpravidla min. 1x ročně obnovovat na asfaltových površích, na dlaţ-

bách historických center i 3x ročně. To sebou nese nemalé finanční zatíţení a hlavně omezení dopravy a tím i zhoršení 

ovzduší v přeplněných centrech měst. Bezpečný  provoz téměř nezničitelného vodorovného značení Vám fa HUF- plas-

ty můţe nabídnout v podobě dlaţebních kostek s drsným reflexním povrchem, které byly původně vyvinuty ve Švýcar-

sku a licenčně je úspěšně vyrábí německá firma, jejíţ exkluzivní obchodní zastoupení pro ČR získala naše firma. Dlaţ-

by všech klasických rozměrů vyrobených ze speciálních pryskyřic s obsahem 90% minerálních látek úspěšně odolávají 

na přechodech pro chodce v mnoha evropských městech dopravnímu provozu a to od doby svého vzniku a prvních 

aplikací před 10 lety. Tento materiál splňuje přísné evropské normy a má osvědčení o garantovaných technických pa-

rametrech Dráţďanského technického institutu. Bliţší informace event. osobní návštěvu si můţete se mnou domluvit na 

adrese huf.plasty@centrum .cz. 

 

 

 

 Představení firmy JKV Opava 

Jiří Vrbický, JKV Opava 

Naše firma byla zaloţena v roce 1994 a hlavní činností je dodávka veřejného a slavnostního osvětlení. 

Během několika let jiţ firma nabízí kompletní program světelných zdrojů, svítidel, stoţárů a příslušenství za výhodných 

cenových podmínek. Neustále rozšiřuje pole působnosti po celém území České republiky, kde se jí daří v mnoha měs-

tech a obcích zajistit údrţbu, výměnu a modernizaci osvětlení. Zároveň jako doplňkovou sluţbu provádí ekologický 

odběr nefunkčních světelných zdrojů. 

Přehledně zmíním některé přelomové roky v naší činnosti. 

mailto:huf.plasty@centrum
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Rok 2001 

JKV Opava s.r.o. rozšiřuje činnost o profesionální světelnou výzdobu měst a obcí. V zastoupení jednoho z největších 

výrobců prvků výzdoby v Evropě firmy LCX-LEBLANC CHROMEX a ve spolupráci s partnerskou firmou CITY 

ILLUMINATIONS s.r.o. navrhuje a dodává profesionální výzdobu pro oblast severní a jiţní Moravy. 

Rok 2004 

Společnost získává exkluzivní zastoupení německé firmy TRAPP pro Českou republiku s programem historického 

osvětlení, městského mobiliáře a uměleckého lití. Zároveň zahajuje s partnerskou firmou SONN s.r.o. propagaci a reali-

zace doplňkového osvětlení přechodů pro chodce svítidly MACH 1. V tomto roce JKV Opava s.r.o. jiţ tvoří kvalifiko-

vaný tým pracovníků nabízející ve všech činnostech kompletní sluţby včetně projektů, dodávek, realizací, záručních a 

pozáručních oprav, poradenství a zaškolení obsluhy. 

Rok 2007 

V tomto roce společnost rozšiřuje nabídku svítidel o rozsáhlý program R-lighting, zaměřený na průmyslové a slavnostní 

osvětlení.  

Rok 2008 

V tomto roce se společnost zaměřila na oblast moderního a úsporného veřejného osvětlení a světelné výzdoby s vyuţi-

tím LED diodové technologie. 

 

Systém skupinové regulace VO. 

Ing. Jan Kylián, DATmo LUX 

Popis syst®mu DATmoCONTROL
È
 - syst®m d§lkov®ho pŚep²n§n² odboļky pŚedŚadn²ku sv²tidel 

Společnost DATmoLUX s.r.o. vyvinula systém regulace výkonu jednotlivých světelných bodů veřejného osvětlení, 

který je nazván DATmoCONTROL
®
. Vzhledem k tomu, ţe většina soustav VO v republice je stará  20 a více let a 

obnova kompletní sítě VO by byla značně nákladná, doporučujeme zákazníkům šetřit především přímé náklady spojené 

s provozem VO. Největší sníţení nákladů představuje dnes úspora elektrické energie.  Za poslední tři roky vzrostla cena 

energie pro provozovatele VO o 50% a další nárůst ceny je očekáván v horizontu pěti let, kaţdý rok min. o 10%.  

Prudký rozvoj elektroniky nabízí správcům VO stále nové prostředky, které lze pouţít pro zefektivnění provozu sítí 

veřejného osvětlení. Úspory elektrické energie lze dosáhnout především regulací napětí soustavy v době, kdy je na 

komunikacích malý nebo ţádný provoz. Ovšem nasazení regulace není bez problémů. Stávající soustavy VO byly bu-

dovány a doplňovány o jednotlivé světelné body postupně a v jednotlivých větvích VO jsou pouţívána svítidla různého 

typu a s různým příkonem (50 W aţ 250W). Takovou soustavu je těţké regulovat pomocí regulátorů fázových napětí. 

Důvodem je rozdílná hloubka regulace u jednotlivých světelných zdrojů. U světelných zdrojů s příkonem 150W nebo 

250W lze dosáhnout hloubky regulace aţ 40% při napětí 190V, u zdrojů s příkonem 70W dosáhneme stejné hloubky 

regulace při napětí 210V, při napětí niţším tyto zdroje zhasínají. Pokud svítí, osvětlenost komunikace většinou neodpo-

vídá normě. Pro provoz takto „namíchané“ soustavy jsou pak omezujícím prvkem světelné zdroje s malým příkonem a 

dosaţená hloubka regulace se pak pohybuje kolem 20%. Celková roční úspora elektrické energie je asi 10%. (Předpo-

kládaná doba nasazení regulace je cca 2000 hodin ročně z celkové doby svícení 4100 hodin). Pokud je v síti VO trvalé 

přepětí, můţe být úspora elektrické energie vyšší o několik procent.  Dalším omezujícím prvkem pro nasazení reguláto-

rů fázových napětí je stav kabelové sítě. Pro provoz regulátorů je nutný dobrý stav kabelů, dokonalé rozfázování svíti-

del, a rovnoměrné zatíţení regulátorů na horní hranici jejich výkonu. Jakákoliv kabelová porucha vyřazuje regulaci 

z provozu a do odstranění poruchy soustava elektrickou energii nešetří. 

Z těchto důvodů je trend nasadit regulaci výkonu do jednotlivých světelných bodů. 

Odpadá problém se „smícháním“ svítidel s rozdílnými příkony 

Odpadá problém s kabelovou sítí a s přetíţením regulátorů při poruchách. Kabelová porucha nevyřazuje regulaci 

z provozu. 

Systém, jak regulovat jednotlivé světelné body je známý. Svítidla s klasickým elektromagnetickým předřadníkem  pou-

ţívají tlumivku s přepínatelnou odbočku. Tímto způsobem je moţné přepínat svítidlo ze  100%  na  60% příkonu. Svě-

telný tok zdroje klesne po přepnutí na polovinu.      

Další moţností je pouţít elektronický předřadník s moţností regulace výkonu svítidla. Takové předřadníky zle přepínat 

ve dvou nebo i více úrovních a tím sniţovat příkon svítidla. Výhodou elektronických předřadníků je stabilizace výstup-

ního napětí na jmenovitou hodnotu a malá vlastní spotřeba a téměř dokonalá kompenzace svítidla. 

Problém, který je nutné řešit při pouţití technologie přepínatelného předřadníku, je komunikace s tímto zařízením. Je 

třeba zajistit komunikaci mezi RVO a jednotlivými světelnými body po silovém vedení.  
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Systém DATmoCONTROL
®

  nabízí jednosměrnou komunikaci s jednotlivými světelnými body. Skládá se ze dvou 

jednotek: Vys²laļ - umístěný v RVO,  PŚij²maļ (ļip) - umístěn ve svítidle 

Komunikace probíhá po silovém vedení. Regulační křivky, pro regulaci výkonu svítidla jsou uloţeny v řídící jednotce 

(CPU), která je celému systému nadřazena. 

Tato technologie umoţňuje rozdělit svítidla do dvou skupin a na jednom vedení provozovat paralelně dvě regulační 

křivky.  (Lze regulovat samostatně hlavní komunikace, většinou svítidla s větším příkonem a samostatně komunikace 

vedlejší, které nevyţadují takovou osvětlenost). 

Blokové schéma systému DATmoCONTROL® 

 

N§roky na sv²tidlo: 

Pro nasazení regulace světelného bodu je třeba 

- Vybavit svítidlo elektromagnetickým předřadníkem 

s přepínatelnou tlumivkou a čipem, ve kterém je integro-

vané elektronické relé, (případně klasické relé),  které 

přepíná odbočku tlumivky. Pokud svítidlo není vybaveno 

čipem, chová se standardně a svítí celý čas na  100%. 

- Vybavit svítidlo elektronickým předřadníkem a čipem, 

který přepíná jeho výkon.  Pokud do svítidla není namon-

tovaný ovládací čip, svítí svítidlo na 100%. 

Při volbě typu svítidla je třeba počítat s tím, ţe ve svítidle musí být 

dostatečný montáţní prostor pro elektromagnetický předřadník 

s čipem nebo pro montáţ elektronického předřadníku s čipem.  

 

 

 

 

 

Tabulka srovnání příkonů elektromagnetického předřadníku s přepínatelnou odbočkou a předřadníku elektronického 

s regulací výkonu: 

 elektromagnetickĨ pŚedŚadn²k elektronickĨ pŚedŚadn²k 
 100% 

pŚ²kon 

(W) 

 

¼spora 

(W) 

60% 

pŚ²kon 

(W) 

 

¼spora 

(W) 

100% 

pŚ²kon 

(W) 

 

¼spora 

(W) 

60% 

pŚ²kon 

(W) 

 

¼spora 

(W) 

Sv²tidlo  100W / 230V 127 0 93 34 106 21 63 64 

Sv²tidlo  100W/ 245V 147 - 20 * 125 2 !! 106 41 63 84 !! 

 

 

Poznámka: úspory svítidel ve watech jsou vztaženy ke svítidlu 100W s elektromagnetickým předřadníkem při jmeno-

vitém napětí 230 V 

 

Obr. 1 Čip s elektronickým relé pro elektromagne-

tický předřadník montovaný do svítidla   
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Využití LED pro veřejné osvětlení  

 Ing. Jakub Wittlich, Philips CZ s.r.o. 

V dnešní době se jiţ pouţití LED diod ve venkovním osvětlení stalo běţnou záleţitostí. Setkáváme se s nimi 

1.  v dopravní signalizaci,  

2. při dynamickém osvětlování struktur,  

3. osvětlování fasád, 

4. jsou integrovány do architektonických prvků, 

5. slouţí jako prostředek komunikace. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ad 1)             ad 2)             ad 3) 

 

  

ad 4)            ad 5) 

 

 

Nejnověji se začínají LED diody prosazovat i ve veřejném 

osvětlení,a to jak desénovém, tak i funkčním. PHILIPS uvedl 

na trh dvě typové řady LED svítidel určených pro zmíněné 

účely – řadu CityWing pro osvětlování pěších zón a podobných 

prostranství a řadu UrbanLine pro funkční osvětlení komunika-

cí niţších tříd zejména v rezidenčních oblastech. 

CityWing je dekorativní svítidlo tvořené stoţárem, dvěma 

výloţníky a dvěma optickými moduly osazenými vţdy 18 ti 

diodami Luxeon K2. Tyto diody jsou buď jenom bílé, pak je 

teplota chromatičnosti světla 4300 K, nebo je pouţita kombina-

ce bílých a jantarových diod. Různým poměrem světelných 

toků obou barev je dosahováno výsledné teploty chromatičnosti 

2700, 3200 nebo 4000 K. 
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Svítidlo i stoţár jsou hliníkové, krytí optické části IP65, předřadníkové IP43. Pouţité LED diody mají ţivot 50 000 h při 

poklesu světelného toku na 70% jmenovité hodnoty. 

 

                                           

 

Urban line jsou funkční LED svítidla určená pro osvětlování komunikací tříd S2 aţ S5. Svítidla jsou vyráběna 

v provedeních se šesti aţ dvacetidvěma diodami pro výšky stoţárů 4 nebo 6 m a šířky komunikace 3,5 aţ 7 m. Výhodou 

pouţití LED diod je niţší spotřeba aţ o 30% (podle konkrétní situace), index barevného podání Ra blíţící se hodnotě 

80, niţší náklady na údrţbu díky ţivotnosti 50 000 h, bílá barva světla. 

 

 

       

 

Tato svítidla budou zavedena plně do výroby během podzimu tohoto roku. 
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Terminologie VO v nových dokumentech 

Ing. Petr Žák, ETNA s.r.o. 

Normy pro venkovn² osvŊtlen² 

A)Soubor norem souvisej²c² s ¼ļelem osvŊtlen² 

 ČSN EN 13201   – osvětlení pozemních komunikací 

 ČSN EN 12464-2  – osvětlení venkovních pracovních prostorů   

 ČSN EN 12193  – osvětlení sportovišť 

B) Soubor doporuļen² a norem souvisej²c² s vedlejġ²mi ¼ļinky osvŊtlen² 

 CIE 126/1997 –  Guidelines for minimizing sky glow 

 CIE 150/2003 –  Guide on the limitation of the effects of obtrusive light from outdoor lighting  installations  

Dokumenty souvisej²c² s ¼ļelem osvŊtlen² 

A) Normy 

 ČSN EN 13201 - Osvětlení pozemních komunikací  

 část 1: Výběr tříd osvětlení (3/2007 pouze ČSN CEN/TR) 

 část 2: Poţadavky (5/2005) 

 část 3: Výpočet (5/2005) 

 část 4: Metody měření (5/2005) 

B) Doporuļen² 

CIE 115/1995 Recommendations for the lighting of roads for motor and pedestrian traffic 

CIE 136/2000  Guide to the lighting of urban areas 

CIE 154/2003  The maintenance of outdoor lighting systems  

SvŊteln® situace podle norem 

Pojmy 

Druh uživatele Osoba nebo druh vozidla ve veřejném prostoru 

Motorová doprava (M): Motorová vozidla kromě velmi pomalých vozidel 

Velmi pomalá vozidla (S) Motorová vozidla s nejvyšší konstrukční rychlostí 40 km/h, vozidla taţená zvířaty 

a jezdci na zvířatech   

Cyklisté (C) Osoby na kolech a mopedech s nejvyšší konstrukční rychlostí 50 km/h 

Chodci (P) Chodci a osoby na invalidním vozíku 

Ssvětelná situace Reálná oblast veřejného prostoru, kde se řeší osvětlení 

Rychlosti a uģivatel®    

 

Tab. 1 



Zpravodaj SRVO 1 – 2008 

 

 

14 

 

 

Charakteristick® parametry komunikac²    

 
Tab. 2  

 

 

Rozbor jednotlivĨch typŢ svŊtelnĨch situac² podle tab. 1 

 

SvŊteln® situace A1, A2, A3 

Typ prostoru Rychlostní komunikace 

Đļel osvŊtlen² Zajisti navigační zrakový úkol řidiče (rozlišení komunikace a její hranice, rozpo-

znání stavu vozovky, ostatních vozidel a uţivatelů, překáţek a nebezpečí ze strany 

komunikace) 

Z§kladn² krit®rium Průměrný jas  

Hodnot²c² krit®rium Rovnoměrnost, oslnění 

Hodnoty L = 0,5 – 2 cd/m2; U0 = 0,35 – 0,4; Ul = 0,4 – 0,7; TI = 10 – 15; SR = 0,5 

Pozn§mky Typ povrchu – důleţitý parametr pro výpočet 

Uspořádání osvětlovací soustavy - ovlivňuje vizuální vedení 

SvŊteln® situace B1, B2 

Typ prostoru Silniční komunikace v zastavěných oblastech bez zvláštního omezení rychlosti 

B1 – oddělený cyklistický provoz od motorové dopravy 

B2 – smíšený provoz motorové dopravy a cyklistů  

Đļel osvŊtlen² Rozlišení komunikace a její hranice, rozpoznání stavu vozovky, ostatních vozidel 

a uţivatelů, překáţek a nebezpečí ze strany komunikace) 

Z§kladn² krit®rium Průměrný jas (rovnoměrnost, oslnění, SR) 

Hodnot²c² krit®rium Náročnost navigačního úkolu (parkující auta) i sloţitost zorného pole můţe být 

výrazná (svíticí reklamy)  

Hodnoty L = 0,35 – 1,5 cd/m2; U0 = 0,35 –0,4; Ul = 0,4 – 0,7; TI = 10 – 15; SR = 0,5 

Pozn§mky Pro krátké úseky, zatáčky apod. místo jasu se pouţívá osvětlenost) 
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SvŊteln§ situace C1 

Typ prostoru Cyklistický (oddělené nebo smíšené s chodci) 

Đļel osvŊtlen² Rychlá identifikace chodců a snadnější rozpoznání - nebezpečí (výmoly, hrboly, 

překáţky zvláště u rychlejších cyklistů) 

Hodnot²c² krit®rium #ÙËÌÉÓÔÉÃËï ÓÔÅÚËÙ Ö ÐÁÒÃþÃÈ Á ÓÁÄÅÃÈ ÖÙĿÁÄÕÊþ ÖÌÁÓÔÎþ ÏÓÖñÔÌÅÎþȟ ÖñÎÏÖÁÔ Ðo-
ÚÏÒÎÏÓÔ ÒÏÖÎÏÍñÒÎÏÓÔÉ ÏÓÖñÔÌÅÎþ ɉÅÌÉÍÉÎÁÃÅ ÔÍÁÖĻÃÈ ÚĕÎ 

Hodnoty E = 2 - 15 lx; Emin = 0,6 – 5 lx; Esc= 0,5 - 3 lx 

Pozn§mky V zastavěných oblastech správně navrţené uliční osvětlení zajišťuje i osvětlení 

komunikací pro cyklisty. 

SvŊteln§ situace D1 

Typ prostoru Parkoviště na dálnicích se sluţbami 

Đļel osvŊtlen² Chránit „slabšího“ uţivatele ve smíšeném provozu. 

Hodnoty E = 7,5 - 20 lx; U0 = 0,4; Esc = 1,5 - 5 lx 

Pozn§mky 6ÙÓÏËÜ ÖÅÒÔÉËÜÌÎþ ÏÓÖñÔÌÅÎÏÓÔ - ÏÄÒÁÚÕÊþÃþ ÐÒÏÓÔĠÅÄÅË ɉÌÕÐÉéÉȟ ÚÌÏÄñÊÉ ÁÕÔɊȢ  

SvŊteln§ situace D2 

Typ prostoru Venkovní parkoviště 

Đļel osvŊtlen² Zvýšení bezpečnosti (zajištění orientace a rozlišení: osob, hranic vozidel a překá-

ţek) 

Hodnoty E = 7,5 - 20 lx; U0 = 0,4; Esc = 1,5 - 5 lx   

Pozn§mky Přístupové komunikace, vjezdy a výjezdy (doplňková svítidla) 

Vysoká vertikální osvětlenost - odrazující prostředek (lupiči, zloději aut).  

SvŊteln§ situace D2 

Typ prostoru Zastávky a autobusová nádraţí 

Đļel osvŊtlen² Bezpečnost cestujících, identifikace oblasti zastavení a rozlišení úrovně země, 

schodů a podlahy při nástupu a výstupu z dopravního prostředku 

Hodnoty E = 7,5 - 20 lx; U0 = 0,4; Esc = 1,5 - 5 lx   

SvŊteln® situace D3 a D4 

Typ prostoru Místní obsluţné komunikace a silnice v obytných zónách s omezením rychlosti do 

30 km/h. 

Đļel osvŊtlen² Chránit „slabšího“ uţivatele ve smíšeném provozu: 

Z§kladn² krit®rium Průměrná osvětlenost 

Hodnot²c² krit®rium Dobrá poloválcová osvětlenost napomáhá rozlišovat blíţící se osoby 

Hodnoty E = 2 - 15 lx, Emin = 0,6 – 5 lx, Esc = 0,5 – 3 lx 

Pozn§mky Prvořadá je bezpečnost chodců - řidiči a cyklisté musí dobrý přehled 

Svítidla formují tvář ulice v obytných zónách 

SvŊteln§ situace E1 

Typ prostoru Pěší zóny a náměstí (nakládka/vykládka vozidel E2) 

Đļel osvŊtlen² Dekorační funkce, svítidla musí ladit s okolní architekturou a osvětlení má vytvá-

řet patřičnou atmosféru (den i noc), atraktivní osvětlení významně prohlubuje 

osobní proţitek z prostředí, prevence před kriminalitou, zajištění dobré rozpozna-

telnosti překáţek 

Hodnoty E = 2 - 20 lx; Emin = 0,6 – 8 lx; Esc = 0,5 - 5 lx 

Pozn§mky Dekorační funkce nesmí být v rozporu s bezpečnostními poţadavky 
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SvŊteln§ situace E2 

Typ prostoru obytné zóny označené značkou 

Đļel osvŊtlen² chránit „slabšího“ uţivatele komunikace. 

Hodnot²c² krit®rium průměrná osvětlenost 

Hodnoty E = 3 - 20 lx; Emin = 0,6 – 8 lx, Esc = 0,5 - 5 lx 

Pozn§mky řidiči a cyklisté musí mít dobrý přehled 

Prevence kriminality (vyšší riziko - vyšší osvětlenost) 

Dekoraļn² funkce - svítidla formují tvář prostředí 

SvŊteln§ situace E2 

Typ prostoru Parky a zahrady 

Đļel osvŊtlen² Zvýšení bezpečnosti (svítidla vyznačují cestu, pomáhají vnímat naší polohu a 

rozlišit překáţky a nebezpečí, prevence kriminality 

Hodnoty E = 3 - 20 lx; Emin = 0,6 – 8 lx; Esc = 0,5 - 5 lx  

Pozn§mky Dekoraļn² funkce zvyġuje atraktivitu parku a zvyġuje jeho pŚitaģlivost 

Pozitivn² psychologickĨ dopad vyġġ² vertik§ln² osvŊtlenosti: potlaļuje strach 

ze tmy v odlehlĨch oblastech parku 

 

Nezahrnut® situace (CIE 136/2000 ) 

Typ prostoru Podchody 

Hodnot²c² krit®rium Průměrná osvětlenost 

Hodnoty Osvětlenost ve dne: E = 100 lx; Emin = 50 lx; Esc = 30 lx 

Osvětlenost v noci:  E = 30 lx; Emin = 15lx; Esc = 10 lx 

Typ prostoru Schodiště 

Hodnot²c² krit®rium Průměrná osvětlenost 

Hodnoty Osvětlenost : E = 40 lx  

 

Konfliktn² oblasti 

Typ prostoru Oblast, kde se kříţí proudy motorové dopravy nebo kde překrývají a kříţí oblasti s 

dalšími typy uţivatelů.   

Z§kladn² krit®rium Minimálně stejné nebo vyšší hodnoty,neţ komunikace s nejvyšší třídou osvětlení 

přicházející do konfliktní oblasti. 

Hodnot²c² krit®rium jas/ osvětlenost, rovnoměrnost 

Hodnoty L = 0,75 – 2 cd/m2; U0 = 0,4; Ul=0,5 – 0,7; TI = 10 – 15  

E = 10 – 50 lx; U0 = 0,4 

Pozn§mky Příklady: křiţovatky, T-křiţovatky, kruhové křiţovatky, přechody. 

U komunikací s rychlostí uţivatelů vyšší jak 30 km/h (A1, A2, A3, B1, B2) 

 

Typ prostoru Stavební opatření pro zklidnění dopravy•- opatření, která mají zklidnit dopravu a 

sníţit rychlost (prahy, zúţení apod.) 

Đļel osvŊtlen² Tato stavební opatření musejí být jasně rozpoznatelná  

Při špatné viditelnosti můţe způsobit poškození vozidla a vytvořit nebezpečnou 

dopravní situaci. 

Hodnot²c² krit®rium jas / osvětlenost 

Hodnoty L = 0,5 – 2 cd/m2; U0 = 0,35 - 0,4; Ul= 0,4 – 0,7; TI = 10 – 15 (B1, B2) 

E = 5 – 30 lx; Emin = 1 – 12 lx (C1, D1, D2, D3, D4) 



Zpravodaj SRVO 1 – 2008 

 

 

17 

 

Typ prostoru Přechody pro chodce 

Đļel osvŊtlen² Zvýšení vertikální osvětlenosti na přechodu a v čekacích zónách 

     Přechod pro chodce se semaforem - konfliktní oblasti  

     Přechod pro chodce bez semaforu se značkou - doplňkové osvětlení  

Z§kladn² krit®rium Dosud nestanoveny hodnoty 

Pozitivní kontrast – doporučená vzdálenost (0,5 – 1) x H 

Pozn§mky .ÅÊÖÙĤĤþ ÏÓÖñÔÌÅÎÏÓÔ - ÓÔĠÅÄ ÐĠÅÃÈÏÄÕȟ ËÏÎÔÒÏÌÁ ÏÓÌÎñÎþ ĠÉÄÉéĳ 

Německo - přechody na komunikacích ME2 s dostatečnými úseky – osvětlení je 

dostatečné, nevyţaduje se doplňkové osvětlení 

Pouţívají se svítidla se speciálním optickým systémem 

 

TŚ²dy osvŊtlen² 

Pojmy 

TŚ²dy osvŊtlen² Soustava fotometrických poţadavků, sledující zrakové poţadavky daných uţivate-

lů, pro určitý typ pozemních komunikací a prostředí 

TŚ²dy osvŊtlen² ME 

(MEW) 

Zaloţené na jasech povrchu komunikace, určené pro komunikace pro motorová 

vozidla, konfliktní oblasti, stavební opatření pro zklidnění dopravy 

TŚ²da osvŊtlen² CE Zaloţená na osvětlenostech, primárně pro konfliktní oblasti a motorová vozidla 

zaloţená na vysoké rovnoměrnosti (0,4) 

TŚ²da osvŊtlen² S Zaloţená na osvětlenostech, primárně určené pro chodce a cyklisty  

TŚ²da osvŊtlen² A Zaloţené na polokulové osvětlenosti alternativní třída k třídě S  

TŚ²da osvŊtlen² EV Zaloţená na vertikální osvětlenosti je doplňkovou třídou k třídě S a CE 

TŚ²da osvŊtlen² ES Zaloţená na poloválcové osvětlenosti je doplňkovou třídou k třídě S a CE 

 

 

 

V následujících tabulkách jsou uvedeny  předepsané hodnoty pro jednotlivé výše popsané třídy osvětlení. 

 

 

Tab 3 - TŘÍDA OSVĚTLENÍ ME 
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TAB 4   

TŚ²da osvŊtlen² CE     TŚ²da osvŊtlen² S 

 

 

Vedlejġ² ¼ļinky osvŊtlen²  

Dokumenty souvisej²c² s vedlejġ²mi ¼ļinky osvŊtlen²  

Doporuļen²:  

CIE 126/1997 –  Guidelines for minimizing sky glow 

CIE 150/2003 –  Guide on the limitation of the effects of obtrusive light from outdoor lighting installations  

 

Pojmy (CIE126/1997, CIE150/2003) 

 

SvŊteln® zneļiġtŊn²  Llight pollution širší termín označující celkový souhrn všech nepříznivých účinků 

umělého osvětlení 

Neuģiteļn® svŊtlo Spill light,  

Stray light 

světlo vyzařované osvětlovací soustavou za hranice osvětlované-

ho objektu 

Ruġiv® svŊtlo Obtrusive light neuţitečné světlo, které svými kvantitativními, směrovými nebo 

spektrálními vlastnostmi v dané situaci zvětšuje obtěţování, 

nepohodu, rozptýlení nebo omezuje schopnost vidět nejdůleţitěj-

ší informace 

Doba noļn²ho klidu Urfew doba, během níţ se uplatňují přísnější poţadavky (na kontrolu 

rušivého světla); často podmínky na uţití osvětlení uplatňuje 

kontrolní orgán státní správy, zpravidla místní správa 
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Rušivé světlo 

 

Sloģky umŊl®ho svŊtla ve venkovn²m prostŚed² 

 

Obr. 1 

 

Jednotliv® sloģky umŊl®ho svŊtla pro uliļn² osvŊtlen²  

 

Obr. 2 
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Neuģiteļn® svŊtlo 

Neuģiteļn® svŊtlo a jeho podsloģky    

 
 Obr. 3 

 

 

Spolupráce se svazem obcí Libereckého kraje, oblast  VO 

 Jiří Tesař, Artmetal CZ s.r.o.,  

Pracovní skupina pro spolupráci s veřejnou správou a skupina pro elektrickou bezpečnost vznikla v roce 2003 na semi-

náři v Nymburce. Činnost obou skupin nebyla z důvodu zájmu jednotlivých členů SRVO na opakované výzvy rozvinuta 

do té podoby, jak si jednotliví vedoucí skupin představovali. Po roce činnosti a vyhodnocení byla prováděna práce, 

respektive činnost, jen jejími vedoucími tak, ţe existovaly jen formálně. 

Skupina pro elektrickou bezpečnost sice existuje formálně, ale jiţ ţádnou činnost nevyvíjí. Skupina pro spolupráci 

s městy a státní správou, jejímţ jsem vedoucím, vykonávala činnost jen v podobě mé osoby se střídavými úspěchy do 

poloviny roku 2007. Mrzí mě, ţe přes veškeré nabídky na spolupráci členů SRVO nebyly vyslyšeny. 

Od druhé poloviny roku 2007 se práce ve skupině rapidně zlepšila a to díky mé starší dceři, která psala diplomovou 

práci v oblasti ekonomiky ve státní správě se zaměřením na provoz a údrţbu organizací zřízené městem, kde je i část 

venkovního osvětlení. Na základě jejího jednoduchého průzkumu zaměřeného na tuto problematiku byly odpovědi 

jednotlivých dotázaných respondentů stanovených klíčem velice zajímavé. Kdyţ mi ukázala výsledky průzkumu k 

uvedené problematice,  musel jsem se zamyslet nad tím, jestli vyvíjená činnost pomoci obcím  není moc odborná a jestli 

představitelé obcí o tak ryze odbornou pomoc stojí a hlavně jestli jí rozumí a dokáţí si ji vyhodnotit tak, aby byla pro 

obec prospěšnou. 

Jiţ dříve jsem zmiňoval studii ekonomicko-správní fakulty v Pardubicích o vzdělanosti zastupitelů včetně pořadí důleţi-

tosti investic v obcích. Na této struktuře vzdělanosti se nic za 5 let nezměnilo, naopak je to horší. Z původního pořadí, 

kdy bylo venkovní osvětlení na pořadí důleţitosti na 4. aţ 5. místě, se pořadí zlepšilo- dnes je na 3. aţ 4. místě, coţ 

povaţuji za úspěch. 

Vzhledem k finančním moţnostem obcí s počtem obyvatel do 3000 je oblast venkovního osvětlení velice problematická 

z důvodu stáří svítidel, kabelových tras a jednotlivých přípojných míst, včetně koncepce osvětlování,  která byla tvořena 

v 50. a 60. letech minulého století. 

Po dokonalém zváţení byl připraven model s jednotlivými postupy, jak těmto obcím pomoci. 
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Členění a stanovení postupu bylo stanoveno následovně: 

1. Vymezení obcí s počtem obyvatel do 3000 v Libereckém kraji ve spolupráci s Krajským úřadem v Liberci – 

odbor regionálního rozvoje kraje. Po dohodě s Hejtmanem kraje a vedoucího odboru regionálního rozvoje byla 

tato činnost přesunuta na Svaz Obcí Libereckého Kraje (SOLK). 

2. Vypracování jednoduchého dotazníku, kterému bude kaţdý rozumět tak, aby se z něho daly stanovit jednotlivé 
poloţky v provozu a údrţbě soustav VO a investice které jiţ byly realizovány a hlavně stavem celkového zaří-

zení. 

3. Vypracování vhodného průvodního textu oslovení na jednotlivé obce. 

4. Rozeslání dotazníků s průvodním dopisem prostřednictvím SOLK 

5. Hledání a nastavení moţností financování předpokládaných rekonstrukcí VO v obcích , protoţe současný stav 

je nevyhovující. 

6. Vyhodnocení došlých dotazníků a na základě dat stanovení postupů moţných rekonstrukcí , včetně modelu fi-

nancování, jak z vlastních finančních prostředků obcí, tak hlavně z jednotlivých dotačních titulů fondů EU.  

Toto je jen základní kostra postupů pomoci obcím, protoţe kaţdý bod je rozvíjen samostatně. 

Sami vidíte, ţe obsah a zajištění činností je dost obsáhlý a ţe je nutné tuto skupinu rozšířit o lidi, kteří mají zájem pra-

covat na této problematice bez finančních náhrad s nejistým uplatněním svých produktů v případné realizaci. To se 

netýká fikčních skupin a státní správy. 

Při oslovování osob byl problém v tom, ţe někteří oslovení mi sdělovali, ţe SRVO je ELTODO a ţe nebudou připravo-

vat projekt a podklady pro firmu ELTODO. Velice těţce se toto vysvětluje a vyvrací. Tento problém byl i v prvním 

kole sběru datových listů s údaji obce. Mrzí mě, ţe tohoto  projektu se z uvedených důvodů nezúčastnilo 5 významných 

měst v našem kraji. Velice potěšitelné je, ţe se do programu zapojila i města nad 3000 obyvatel, ale to je samostatná 

kapitola řešení. 

     Členové pracovní skupiny : 

Veronika Klacková (Tesařová) - příprava vyhodnocování sběrných datových listů z obcí, 

Eva Tesařová -  odpovědná za agendu a korespondenci, 

Petra Slepitschková – projektový manaţer SOLK , 

Vít Příkazký – Krajský úřad Libereckého kraje, vedoucí odboru regionálního rozvoje, 

Jiří Leták – finanční skupina QUESTIONS MARKS – odpovědní za moţné profinancování,  

Jiří Lípa – CEVO Slovensko – jejich zkušenosti a postupy financování – jsou o 3 roky napřed, 

Tomáš Maixner – poradce skupiny v oblasti osvětlování pozemních komunikací, 

Zdeněk Hasoň – poradce skupiny v oblasti úspor el. energie , bývalá ČEA. 

Cílem této skupiny je připravit komplexní řešení pomoci obcím od zjištění skutečného stavu aţ po rekonstrukci soustav 

VO, včetně profinancování v letech 2008 aţ 2013. 

Celkový projekt nebude řešen s jednotlivými obcemi, ale  je směrován do příprav  a realizací jako jeden projekt za 

územní celek zastřešený  SOLK a Orgány Libereckého kraje z důvodu vyhlášení grantového schématu krajem jen na 

VO v rámci úspor el.energie.   

Svaz obcí Libereckého kraje 

Petra Schlepitschková, proj. manager SOLK 

Představení občanského sdruţení SVAZ OBCÍ LIBERECKÉHO KRAJE:  

– bylo zaloţeno počátkem roku 1996 pod názvem „Severovýchodní regionální sdruţení měst a obcí“ se sídlem 
ve Smrţovce 

– členy sdruţení se zpočátku stalo na 40 obcí a měst z okresů Česká Lípa, Jablonec nad Nisou, Liberec, Semily 

Přeměna sdružení 

V letech 2000 - 2001 procházelo sdruţení obdobím hledání řešení přeměny, přeměna byla zahájena na podzim roku 

2001 a dokončena na Sněmu sdruţení v červnu 2002: 

– došlo k přejmenování sdruţení na Sdruţení obcí Libereckého kraje – SOLK, byly upraveny stanovy sdruţení a 

nastaveny směry konkrétní přeměny s vytyčením nových cílů sdruţení 

– v prosinci 2002 byla uzavřena Dohoda o spolupráci mezi sdruţením a Libereckým krajem 
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– v dubnu roku 2003 bylo přemístěno sídlo sdruţení do Liberce a otevřena Kancelář sdruţení 

– na Sněmu sdruţení v dubnu 2003 byly upraveny stanovy sdruţení a byla zvolená nová Rada SOLK .    

V současné době je členem sdruţení více neţ 70 obcí a měst Libereckého kraje, ve kterých ţije téměř 330 000 obyvatel, 

coţ je více neţ 75 % obyvatel Libereckého kraje. Sdruţení je otevřenou, zájmovou, nestranickou a nevládní organizací. 

Jejími řádnými členy mohou být všechny obce a města Libereckého kraje. Nejvyšším orgánem SOLK je Sněm SOLK, 

přičemţ jeho delegáty jsou zástupci všech členských obcí a měst. Rada SOLK je výkonným orgánem, má 15 členů, 

funkční období Rady SOLK je čtyři roky. 

Předsedou SOLK je Martin Půta, starosta Města Hrádek nad Nisou a místopředsedou je Hana Moudrá, starostka Města 

Česká Lípa 

Cíle sdružení 

– koordinace činností přesahujících rámec územního obvodu jedné obce, vytváření podmínek pro součinnost ve 

všech oblastech, v nichţ obce vyvíjejí svou činnost se zvláštním zřetelem na rozvíjení samosprávy, podpora in-

formačnímu zázemí obcí v oblastech jejich činností,  

– napomáhání vzájemné informovanosti mezi obcemi, hájení společných zájmů a práv obcí a jejich zastupování 

v regionálních orgánech,  

– zaujímání stanovisek k legislativním návrhům a dalším aktivitám týkajících se obcí, předkládání iniciativních 

návrhů orgánům státní správy, krajské samosprávy, poslancům a senátorům Parlamentu ČR,  

– shromaţďování a rozšiřování zkušeností z řešení problémů obcí,  

– získávání finančních prostředků pro financování regionálních projektů,  

– podpora zahraniční spolupráce regionu,  

– podpora vzdělávání představitelů samosprávy,  

– spolupráce s ostatními regionálními organizacemi, svazky obcí, krajskými sdruţeními obcí a Svazem měst a 

obcí ČR. 

Program rozvoje venkova (Obce do 500 obyvatel)  

– Opatření III. 2.1 Obnova a rozvoj vesnic, občanské vybavení a sluţby 

o Podopatření III. 2.1.1 Obnova a rozvoj vesnic 

Á Záměr a) zlepšení dopravní a technické infrastruktury  

Výsledky činnosti  

– Podáno 5 ţádostí  - 9 obcí Libereckého kraje  

– Výstavba a rekonstrukce veřejného osvětlení v obcích o celkové částce 6 580 000,- Kč včetně DPH 

– Schválené a přidělené 3 ţádosti – 5 obcí Libereckého kraje  

– Výstavba a rekonstrukce veřejného osvětlení probíhá v současné době v 5 obcích o celkové částce 1 755 000,- 

Kč včetně DPH 

Pokud byste potřebovali konzultovat nebo poradit, jak je moţno získat prostředky z fondů na rozvoj malých obcí, ob-

raťte se na nás: 

Sdruţení obcí Libereckého kraje, U Nisy 362/6, 460 01 Liberec 1 

telefon: 488 040 222 e-mail: slepitschkova@solk.cz                   

 

Možnosti financování VO z fondů EU 

J. Nováček, Question Marks 

Na jarním technickém semináři, který pořádala Společnost pro rozvoj veřejného osvětlení, jsme prezentovali moţnosti 

přidělení dotací na renovaci nebo vybudování nového veřejného osvětlení. Naše společnost Question Marks, byla při-

zvána k projektu renovace osvětlení 44 obcí v Libereckém kraji. Naše společnost vypracovává kompletní dokumentace 

pro ţádosti na dotace malých a středních podniků. Provádí výběrová řízení v souladu se zákonem 137/2006 Sb. Zákon o 

veřejných zakázkách a provádí poradenskou činnost po celou dobu trvání projektu. Proto jsme také byli poţádáni o 

krátkou prezentaci moţností vyuţití dotací na renovaci veřejného osvětlení. 
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Rozdělení dotací: 

Dotace dělíme na dvě části a to na "dotace národní", na které se vyuţívají peníze z České republiky a dotace z Evropské 

unie.  

"Národní dotace" můţeme rozdělit do dvou částí a to na regionální operační programy, které vyhlašují jednotlivé celky 

"regiony", podle jim důleţitých priorit a další skupinou jsou národní programy, které slouţí na podporu podnikatelského 

sektoru. 

Dotace z Evropské unie můţeme rozdělit na dotace, které jsou udělovány prostřednictvím agentury Czechinvest, jejichţ 

poskytovatelem je Ministerstvo průmyslu a obchodu a jedná se o oborové programy. Jako další moţnost získání dotací 

je přímá dotace z Evropské unie, kde je moţné ţádat o dotace na velké projekty a ţádosti se zasílají přímo do Bruselu. 

Veřejné osvětlení je veřejně prospěšnou sluţbou, patří pod správu obcí. Proto lze na tuto poloţku ţádat a čerpat pro-

středky převáţně z Regionálních operačních programů. Na základě těchto regionálních programů jsou vyhlašovány 

výzvy, ve kterých jsou stanoveny jednotlivé oblasti podpory a podmínky pro jejich získání. Jednotlivé výzvy se liší dle 

regionů, kterých je v České republice celkem sedm (viz obrázek1). 

Dotace (nevratná přímá pomoc) můţe být poskytnuta maximálně ve výši 90% z uznatelného nákladu, tzn., ţe vlastní 

zdroje musí činiti minimálně 10% z celkových způsobilých výdajů. 

Po přiznání dotace, probíhají úhrady (ex ante) tj. financování v průběhu projektu zálohově po jednotlivých etapách. 

Dotace bývá udělena na základě vypracovaného projektu, kdy musí být vypracován podnikatelský plán, který musí 

odpovídat výzvě v daném regionu. Tento podnikatelský plán musí obsahovat ekonomický přehled daného subjektu, dále 

prognózu, tzn. přínosy pro obec a zpracované přínosy projektu. Projektová část musí obsahovat popis stávajícího stavu, 

technický popis projektu a to pouţité technologie, parametry projektu, nástin ceny a technický přínos projektu (úspory). 

Na závěr se zhodnotí celkové přínosy projektu, na který jsou ţádány dotace. 

Aktuálně nám známé termíny výzev jednotlivých regionů jsou následující: 

– Severozápad (Karlovarský a Ústecký kraj), výzva platí od 14. dubna 2008 do 20. června 2008 

– Jihozápad (Plzeňský a Jihočeský kraj), výzva platí od 27. června 2008 do 29. července 2008 

– Jihovýchod (Vysočina a Jihomoravský kraj), výzva platí od 1. srpna 2008 do 17. října 2008 

– Moravskoslezko, výzva platí od 1. srpna 2008 do 17. října 2008 

– Střední Čechy, výzva platí od 6. října 2008 do 5. prosince 2008 

– Střední Morava (Olomoucký a Zlínský kraj), předpoklad vyhlášení výzvy je listopad 2008 

– Severovýchod (Liberecký, Královehradecký a Pardubický kraj) není zatím znám termín. 

Na základě těchto výzev lze čerpat dotace pro obnovu veřejného osvětlení a to jako přímou dotaci na rekonstrukci ve-

řejného osvětlení, ale ve většině případu se jedná o rekonstrukci spojenou se stavebními úpravami chodníků, pěších zón, 

stávajících místních a účelových komunikací. 

 

Obrázek 1 
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 SOVO - selektívne ovládanie verejného osvetlenia 

Ing. Jozef Sedlák, SEAK 

 

Je všeobecne známe, ţe šetriť energiou sa bude. Nebude to len z dôvodov vývoja cien elektrickej energie. Skôr, či ne-

skôr naberú svoju váhu aj ďalšie faktory, ako je ochrana ţivotného prostredia, zniţovanie emisie skleníkových plynov. 

Svoje zohrá tieţ ochrana pred neţiadúcim svetelným znečistením. 

Dotkne sa to aj verejného osvetlenia. Existuje však ešte stále mnoho nadšencov intenzívneho svietenia. Tí by svietili čo 

najintenzívnejšie, s čo najväčším počtom výbojok a to od mrku do svitu. Na druhej strane mnohé firmy si uvedomujú po 

čom bude v blízkej budúcnosti dopyt. Reguláciou verejného osvetlenia a zniţovaniu energetickej náročnosti sa uţ in-

tenzívne zaoberajú.  

Adaptívne osvetlenie, ktoré prispôsobuje výkon momentálnym poţiadavkám aj keď v malom rozsahu uţ kde tu existu-

je. Doteraz tu chýbal systém selektívneho ovládania verejného osvetlenia, ktorý by svojou jednoduchosťou a robustnos-

ťou bol vhodný pre masívne pouţite vo verejnom osvetlení. 

 

SOVO.  

Selektívne ovládanie verejného osvetlenia tieto vlastnosti má. Systém posielania signálov bol prevzatý z riešenia obec-

ného rozhlasu v systéme verejného osvetlenia. Veľkou výhodou je, ţe nepotrebuje prerábať, či  opravovať vedenie 

verejného osvetlenia. Tam kde sa objaví napájacie napätie z RVO, dokráča aj ovládací povel. Ak je potrebné tak SOVO 

dokáţe dodávať povely aj do kaţdého svietidla zvlášť. Pravdepodobne však bude najviac pouţívané skupinové ovláda-

nie.  

Signál teda príde do svietidla, ale čo s ním? Ak je svietidlo vybavené konvenčným predradníkom s odbočkou druhého 

stupňa výkonu, môţe sa tento diaľkovo prepínať. Ak je svietidlo vybavené elektronickým predradníkom s vyvedeným 

riadiacim vstupom, tak to bude podobné. 

Pozn§mka: ElektronickĨ predradn²k, ktorĨ m§ zabudovan® intern® poļ²tadlo, alebo hodiny, vie s²ce v zvolenĨ ļas prejsŠ 

do ¼sporn®ho reģimu, ale ak§koŎvek zmena vĨkonu v ¼spornom reģime je nemoģn§ a zmena ļasu je z praktickĨch d¹vo-

dov takmer nemoģn§. Okrem toho beģn® elektronick® predradn²ky poskytuj¼ vġeobecne len veŎmi malĨ rozsah riadenia v 

¼spornom reģime. 

 

Regul§tor PVR-150. 

Je schopný regulovať výkon sodíkovej výbojky (70W, 100W a 150W) svietidla osadeného konvenčným predradníkom 

v širokom rozsahu od 10% do 100%. Regulátor má zabudovaný detektor signálov SOVO na ktoré reaguje zmenou vý-

konu. Má nevýhodu v tom, ţe úroveň najniţšieho výkonu je daná stavom (opotrebovaním) výbojky. Nové výbojky 

úroveň 10% hravo zvládajú. 

Elektronický rezonančný predradník z vývojovej dielne SEAK ERP-150 je špeciálny typ predradníka, ktorý umoţňuje 

reguláciu výkonu v extrémne širokom rozsahu. Regulácia v rozsahu od 8% do 120% pre tento typ predradníka nie je 

ţiaden problém. Vhodne zvolené rezonančné obvody umoţňujú riadenie nízkych výkonov bez ohľadu na vek (opotre-

bovanosť) sodíkovej výbojky. V nízkych úrovniach výkonov  dokonca oblúk vykazuje nadmerne vysokú stabilitu hore-

nia. Samovoľné zhasnutie výbojky tu nepripadá do úvahy. Extrémna šírka regulácie je však u takéhoto predradníka 

vykúpená o niečo niţšou účinnosťou. Stredná hodnota úspory však môţe byť podstatne vyššia ako u beţného elektro-

nického predradníka. Elektronický rezonančný predradník má zabudovaný detektor na prijímanie diaľkových povelov 

SOVO cez samotné vedenie.  

Vyvstáva tu otázka, k čomu taký rozsah regulácie? Môţe sa zdať, ţe pri tak nízkych výkonoch je svetelný tok nulový. 

Opak je pravdou. Obyvatelia Átriovej ulice v Prešove mali moţnosť sa presvedčiť, ako to je, keď sa šetrí 40%, 60%, 

80%, ale aj 90% elektrickej energie.  Firma SEAK takýto pokus urobila. Vo večerných hodinách uskutočnila testy, 

ktorých cieľom bolo urobiť subjektívne hodnotenie nočnej ulice s širokou reguláciou výkonu verejného osvetlenia. Časť 

ulice svietila normálne bez regulácie a časť bola regulovaná.  Ulica bola osadená svietidlami so sodíkovými výbojkami 

o výkone 70W. Výška stoţiaru 5 metrov, rozostup 22 metrov a je to slepá obytná ulica. Namerané údaje a subjektívne 

hodnotenie je spracované v tabuľke. Subjektívny dojem je dojem skutočného obyvateľa, ktorý by teoreticky mal 

prispievať na údrţbu a prevádzku verejného osvetlenia ulice. 
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Pr²kon Đspora SvietivosŠ Subjekt²vny dojem 

 

95 W 

 

0 % 

 

45 lx 
Honosne vysvietená ulica. Snáď by to tak mohlo byť, ale len v exponova-

ných časoch. V noci, keď výkon osvetlenia vplyvom zvýšeného napätia 

stúpa, osvetlenie pôsobí rušivo a pripomína plytvanie energiou. 

 

 

70 W  

 

 

27 % 

 

 

17 lx 

Voľným okom zníţenie svietivosti je poznať, len ak sa človek pozerá na 

ulicu tak, ţe vidí svietidlá v jednom zornom uhle regulované a neregulova-

né. Ak by celá ulica svietila takýmto zníţeným výkonom, človek by to 

nespoznal. Trvale by sa takto mohlo svietiť. 

40 W 58 % 7 lx Zníţenie svietivosti je citeľné aj bez referenčného svietidla. Takto by určite 

mohlo osvetlenie svietiť v čase nočného kľudu. 

 

20 W 

 

79 % 

 

3 lx 
V odôvodnenych prípadoch a v prípade núdze je to osvetlenie pouţiteľné. 

Oko sa na zníţenú viditeľnosť prispôsobí, na koniec ulice je vidieť. 

 

 

 

 

10 W 

 

 

 

 

90 % 

 

 

 

 

1 lx 

Zdá sa, ţe takéto svietenie nemá zmysel. Hodnota 1 lux je štvornásobne 

vyššia neţ mesačný svit, teda aj takéto svetlo má svoj význam. Z pokusu je 

zreteľné, ţe svetlo dopadá na vozovku a je schopné vytvárať na nej tiene. 

Na koniec ulice (200m) je dovidieť. Postavy na konci ulice sa dajú 

rozoznať. Účinnosť takéhoto osvetlenia je moţné skutočne ohodnotiť aţ 

vtedy, ak sa osvetlenie úplne vypne. Vtedy sa najviac spozná rozdiel. Pri-

pomína to ulicu osvetlenú lucernami. Svietidlá v tomto prípade splňajú 

dôleţitú úlohu pri orientácii.  

 

Zaujímavé by bolo, na akom  časovom a výkonovom harmonograme by sa  zhodli obyvatelia ulice, ak by si na takéto 

osvetlenie plne prispievali, podobne ako na schodisku v paneláku??? 

Záver: 

Regulácia sa musí robiť citlivo vzhľadom na povahu komunikácie, frekvenciu pohybu a hĺbku noci. Má zohľadniť a 

rešpektovať nočný kľud, nesvietiť bezohľadne do okien bytov. Má prihliadať na poţiadavky hvezdárov a má byť šetrné 

k prírode. Určite nastanú zmeny v normách a nariadeniach EU. SOVO čo sa týka výkonov, časov a priestorov môţe na 

to okamţite reagovať. 

Systém SOVO dokáţe operatívne prispôsobiť výkon verejného osvetlenia, aj okamţitej situácii. Či je to hmla, nepriaz-

nivé počasie, naopak veľmi dobré počasie v noci, slávnostné udalosti, výnimočné udalosti a podobne. Vţdy s ohľadom 

nato, ţe spotrebovanú energiu musí niekto zaplatiť. 

V Českej republike bol tento systém vyvinutý v spolupráci s firmou Datmolux pod obchodnou značkou DATmoCON-

TROL. 

Dopravní signalizace a SRVO  

Ing. T. Nosek, Metroprojekt  

Vzhledem ke skutečnosti, ţe v praktické údrţbě a správě se stále více slučuje oblast veřejného osvětlení a dopravní 

signalizace,  rozhodli jsme se zařadit na program našich technických seminářů i problematiku pracovně nazvanou Bez-

pečnost v dopravě. Chtěli bychom se zde dotýkat všech oblastí, které souvisejí s osvětlením a bezpečností v dopravě a 

bezpečnosti chodců, ale i produktů a výrobků, které se uplatňují v dopravě a mají za základ světlo, jako např. semafory, 

dnes jiţ často s LED, světelné informační tabule, světelné proměnné značky, svítidla pro osvětlení přechodů , celé sys-

témy pro zvýšení bezpečnosti na přechodech apod. 

Podle nových evropských norem souvisí s intenzitou dopravy i osvětlení komunikací- 

Připomeňme si některé legislativní předpisy, jimiţ se tato oblast řídí: 

1. Evropsk® dohody: 

- Úmluva o silničním provozu z roku 1968 (Vídeňská úmluva 1968) 

2. Pr§vn² pŚedpisy : 

- Zákon č. 183/2006 o územním plánování a stavebním řádu (Stavební zákon) ve znění pozdějších předpisů 

- Zákon č. 361/200 Sb. o provozu na pozemních komunikacích ve znění pozdějších předpisů 
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- Vyhl. Min. dopravy a spojů č. 104 /1997 , kterou se provádí zákon o pozemních komunikacích, ve znění pozdějších 

předpisů 

- Vyhl. Min. dopravy a spojů č. 30 /2001 , kterou se provádějí pravidla provozu na pozemních komunikacích a úprava 

řízení provozu na pozemních komunikacích , ve znění pozdějších předpisů 

3. Technick® normy  

- ČSN 736110 projektování pozemních komunikací 

- ČSN 736021 světelná signalizační zařízení. Umístění a pouţití návěstidel 

- ČSN 365601 Světelná signalizační zařízení, Systémy silniční dopravní signalizace 

Protoţe se zabývám převáţně dopravou v Praze, kde je situace nejkritičtější z celé republiky, dovolte, abych vás obecně 

seznámil se situací a rozvojem dopravy v tomto městě. 

4   VĨvoj motorizace a automobilizace  

V automobilové dopravě České republiky zaujímá hlavní město Praha specifické postavení, projevující se v nadprůměr-

ně vysokých intenzitách i dopravních výkonech ve srovnání s jinými českými městy nebo s dálnicemi a silnicemi v 

extravilánu.  

V roce 2006 přibylo v Praze celkem 11 285 registrovaných motorových vozidel (nárůst o 1,5 % oproti roku 2005). Z 

tohoto počtu bylo 3 435 osobních automobilů. Ke konci roku 2006 připadal v Praze 1 osobní automobil na 1,96 obyva-

tele.  

 

Více napoví tabulky a grafy: 

 

 

Pozn k ļb tisku tabulky: hodnoty pro Prahu vlevo, pro Ļeskou republiku vpravo 

V letech 1991 - 2006 se zvýšil automobilový provoz následovně:  
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¶ v průměru na celé síti o 178 %  

¶ v širší oblasti centra města o 33 %  

¶ ve vnějším pásmu o 249 %  

¶ ve středním pásmu města o 100 aţ 300 %  

 

 

 

Pozn k ļb tisku tabulky: hodnoty pro centr§ln² kordon vlevo, pro vnŊjġ² kordon vpravo 

 

 

5   Ļasov® variace automobilov® dopravy  

Průměrné rozloţení intenzity dopravy v \Praze v jednotlivých hodinách je moţno sledovat na grafu Denní variace. Zde 

je moţné vysledovat (ale zde pouze v průměru, bylo by nutné zjistit hodnoty pro konkrétní komunikace), zda je pokles 

intenzity takový, ţe je moţno pouţít regulaci intenzity VO. 
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6 SvŊteln§ signalizaļn² zaŚ²zen² 

 

 

 

6   Preference vozidel MHD na SSZ 

Na tramvajové síti funguje 202 SSZ. Na více neţ polovině – 111- z těchto SSZ je v provozu preference tramvají, na 45 

z nich je zřízena preference absolutní. Na celkem 540 SSZ mohou vyuţívat preference autobusy MHD. Jde o velmi 

potřebná opatření přispívající ke zvyšování plynulosti hromadné dopravy, dodrţování standardů kvality a napomáhající 

udrţovat pozitivní poměr podílu přepravených osob mezi hromadnou a individuální dopravou ve prospěch MHD.  

 

 

 

Velmi podstatnou součástí Hlavní dopravní řídící ústředny v Praze (HDŘÚ) je rovněţ pracoviště slouţící k řízení praţ-

ských silničních tunelů, a to především z dopravního hlediska. Toto pracoviště bylo uvedeno do zkušebního provozu v 

prosinci roku 1997 v souvislosti s dostavbou Strahovského tunelu. Během dalších necelých deseti let pak byly k tomuto 

systému řízení připojeny tunely Zlíchovský, Těšnovský a Mrázovka. Řízení provozu v Letenském tunelu závisí přede-

vším na řízení SSZ na jeho vjezdech.  
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K systémům přičleněným k HDŘÚ Praha patří i systém navádění řidičů a sledování obsazenosti na parkovištích P+R 

(Park and Ride).  

 

Proměnné informační tabule (PIT), které řidiče pomocí třířádkových textů informují o důleţitých aktuálních změnách v 

dopravě v dané oblasti (kongesce, stupně provozu, nehody, omezení provozu v tunelech apod.) byly postupně instalo-

vány v několika lokalitách města.  

Světelná dopravní signalizace v Ostravě 

 Jiří Voráček, OKAS a.s. 
 

Kolega Nosek vás seznámil v obecné rovině s problematikou a proč o tomto tématu hovoříme na našich setkáních. 

Je pochopitelné, ţe zejména Praha se svým velkým vzrůstem automobilizace a dosud nedořešenou sítí komunikací se 

potýká se značnými problémy. Ale i kaţdé větší město v naší republice musí problematiku řešit, přistupovat 

k rekonstrukci Světelných signalizačních zařízení, modernizovat současný technický park a zavádět opatření ke zvýšení 

průjezdnosti a zvýšení bezpečnosti všech účastníků silničního provozu. V následujícím přehledu bych vás chtěl sezná-

mit s rozsahem SSZ v Ostravě a s jeho obnovou a rekonstrukcí. 

Budu se drţet pouze přehledové formy, abyste si mohli udělat představu o rozsahu činností. O jednotlivých význam-

ných krocích si můţeme něco říci na dalších Technických seminářích. 

V roce 2007 bylo provedeno: 

¶ č. 1016 28.října x Vítkovická, rekonstrukce SSZ této křiţovatky (Cross RS-2) včetně zabezpečení výjezdu 

HZS na ul. Odboje 

¶ č. 4067 Opavská - Telekomunikační škola, nově řízené přechody pro chodce (Siemens C800VK) v rámci vý-

stavby dalšího obchodního centra 

¶ č. 4023 Opavská x Martinovská, dílčí rekonstrukce křiţovatky opět v rámci výstavby obchodního centra 

¶ č. 1044 Hlučínská – Petřkovická, nově provizorně řízený přechod pro chodce (Siemens MR) 

¶ č. 2001 Muglinovská x Orlovská, výměna zastaralého řadiče  s neopravitelnou chybou  (Cross RS-3) 

¶ č. 4009 17.listopadu x Vřesinská, výměna řadiče z důvodu bezpečnosti (Siemens MS) 

¶ č. 4089 Opavská x Sjízdná, výměna havárií poškozeného řadiče (Siemens C800V) 

¶ č. 3045 Plzeňská x Mitrovická, výměna jiţ zastaralého řadiče (Cross RS-3) 

V rámci probíhající stavby Českobratrská II bylo sneseno provizorní SSZ č. 1075 Hornopolní x Varenská, které bude 

nahrazeno SSZ trvalým. 

Celkový počet uzlů vybavených SSZ ke dni 31.12.2007  v Ostravě dosáhl počtu 89. Z toho je: 

¶ 51 funkčních křiţovatek 

¶ 28 přechodů pro chodce 

¶ 2 provizorní křiţovatky a 1 provizorní přechod 
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¶ 3 výjezdy vozidel hasičského záchranného  sboru (HZS) 

¶ 1 výjezd rychlé zdravotní sluţby (RZS) 

¶ 2 zabezpečené tramvajové přejezdy 

¶ 1 trvale mimo provoz 

Na pěti SSZ jsou umístěna návěstidla pro cyklisty. Pro řízení silničního provozu je k dispozici celkem 71 řadičů a 1 

blikač účelové signalizace.  

Jsou pouţívány řadiče těchto typů, počtů a výrobců: 

¶ poloelektronický ER1, ER1        3ks  AŢD Praha  

¶ mikroprocesorový MR1, MR20       5.ks AŢD Praha 

¶ mikroprocesorový MR                 3 ks Siemens AG 

¶ mikroprocesorový MS, MSF        22 ks Siemens AG 

¶ mikroprocesorový C800V, C800VK     10 ks Siemens AG 

¶ mikroprocesorový RS-2     26 ks Cross Zlín 

¶ mikroprocesorový RS-3        2 ks Cross Zlín 

¶ blikač PAN-08         1 ks AŢD Praha  

Z uvedeného počtu řadičů je v majetku města celkem 68. Nejstarší řadiče jsou umístěny na následujících SSZ: 

¶ č. 1031 Hornopolní x Novinářská (1980) - plánována okruţní křiţovatka 

¶ č. 3064 Horní x Provaznická (1986) 

Z celkového počtu 88 funkčních uzlů je 56 uzlů propojeno do liniových koordinovaných skupin. Liniová koordinace je 

v provozu na ulicích: 

¶ Mariánskohorská, Muglinovská (č. 1095, 1005/1, 1005/2, 1006, 1007/1 a přechod  Gebauerova) 

¶ 28.října (č. 1014, 1015/1, 1015/2) 

¶ Českobratrská (č. 1017, 1018, 1019, 1066, 1020, 1021) 

¶ Novinářská (č. 1015/1, 1058) 

¶ Sokolská tř. (č. 1007/1, 1007/2, 1112) 

¶ Bohumínská (č. 2015, 2070) 

¶ Rudná (č. 3005/2, 3005/1, 3094, 3095, 3006, 3007, 3008)  

¶ Ruská,  Výškovická (č. 3036, 3107, 3034, 3075, 3028, 3029, 3031) 

¶ Plzeňská (č. 3012, 3011) 

¶ Plzeňská (č. 3010/1, 3010/2, 3101) 

¶ Horní (č. 3012, 3060, 3064) 

¶ Opavská (č. 4006/1, 4022, 4082, 4067, 4023, 4065, 4024, 4089) 

¶ 17. listopadu (č. 4008, 4009/1) 

¶ 17. listopadu (č. 4006/1, 4018) 

Dalších 7 uzlů je koordinováno vnitřně z důvodu řízení z jednoho řadiče. Ostatní křiţovatky a přechody pro chodce 

fungují jako izolované s dopravně závislým (dynamickým) řízením či řízením s pevnými signálními plány. 

Preference kolejové MHD je realizována u 25 uzlů. Z toho je: 

¶ 5 s aktivní preferencí (č. 3031 Výškovická x Čujkovova, č. 1015 28. října x Novinářská s přechodem pro chod-

ce 28. října - Dům energetiky, č. 1016 28.října x Vítkovická, č. 4023 Opavská x Martinovská) 

¶ 20 s pasivní preferencí 

¶ U 4 uzlů je moţná výzva příslušného tramvajového směru. 

 Preference vozidel hasičů je umoţněna na všech SSZ na ul. Ruské a Výškovické (č. 3036, 3107, 3034, 3075, 

3028, 3029, 3031), lokální také na kř. č. 1002 28. října x Mariánskohorská, č. 2024 Rudná x Vratimovská a č. 4023 

Opavská x Martinovská. 

 Na 58 uzlech je SSZ vybaveno modulem umoţňujícím sčítání intenzit vozidel z indukčních smyček umístěných ve 

vozovce či z infradetektorů. 

Kamerový dohledový systém je v současné době provozován na 21 křiţovatkách (o 1 více neţ v r. 2006): Uţivatelská 

monitorovací pracoviště jsou umístěna v lokalitách: 
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¶ Magistrát města Ostravy, Prokešovo nám. 

¶ Ostravské komunikace, a.s., ul. Novoveská 

¶ Dopravní podnik a.s., ul. Poděbradova 

¶ Centrum tísňového volání, ul. 30. dubna 

 

V následující tabulce je uveden přehled výstavby a rekonstrukcí světelného signalizačního zařízení v letech 2004-2007. 

VĨSTAVBA A REKONSTRUKCE SSZ V LETECH 2004 - 2007 

N§zev kśiĤovatky, pśechodu Vĩrobce Typ śadiĽe Uveden² do provozu 

K 1016 28.října x Vítkovická Cross RS-2 2007 

   Odboje - výjezd HZS (řízeno kř. č. 1016)     2007 

P 4067 Opavská - Telekomunikační škola Siemens C800VK 2007 

K 4023 Opavská x Martinovská Siemens MS 2007 

P 1044 Hlučínská - Petřkovická Siemens MR 2007 

K 2001 Muglinovská x Orlovská Cross RS-3 2007 

K 4009 Vřesinská x 17. listopadu Siemens MS 2007 

K 4089 Opavská x Sjízdná Siemens C800V 2007 

K 3045 Plzeňská x Mitrovická Cross RS-3 2007 

K 1015/1 28.října x Výstavní Cross RS-2 2006 

P 1015/2 28.října - Dům energetiky (řízeno kř. č. 

1015/1) 
    2006 

K 1037 28.října x Poděbradova Cross RS-2 2006 

K 4008 17.listopadu x Nábřeţí SPB Siemens MS 2006 

P 4081 17.listopadu - Duha Siemens MR 2006 

K 3010/1 Plzeňská x Junácká Cross RS-2 2005 

K 3010/2 Plzeňská x  BČS (řízeno kř. č. 3010/1)     2005 

    3108 Horní x tramvajový přejezd Cross RS-2 2005 

P 1112 Sokolská - Kosmova Cross RS-2 2005 

K 1002 28.října - Mariánskohorská Cross RS-2 2005 

K 1017 Českobratrská x Cihelní Cross RS-2 2004 

K 1018 Českobratrská x Poděbradova Cross RS-2 2004 

K 1019 Českobratrská x Nádraţní Cross RS-2 2004 

P 1020 Českobratrská - Přívozská Cross RS-2 2004 

K 1021 Českobratrská x Sokolská tř. Cross RS-2 2004 

K 1088 Hlučínská x Slovenská Cross RS-2 2004 

K 3007 Rudná x Místecká Siemens C800V 2004 

K 3012 Plzeňská x Moravská Siemens C800V 2004 

K 3075/1 Výškovická x U studia Cross RS-2 2004 

Pozn§mka: K ï znamen§ kŚiģovatka, P ï znamen§ pŚechod pro chodce. TlustŊ vyznaļen® je novŊ osazen® nebo rekon-

struovan® SSZ v roce 2007.  U ostatn²ch SSZ s datem 2007 se jedn§ o vĨmŊnu Śadiļe. 
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OZNÁMENÍ 

Personální změny v předsednictvu SRVO. 

Na schůzi předsednictva SRVO dne 8. 7. 2008 ve Svatobořicích, v návaznosti na jednání předsednictva v Hradci nad 

Moravicí 5. a 6. 6. 2008 byly přijaty a schváleny následující personální změny v předsednictvu: 

 

Dosavadní předseda SRVO Ing. Jaroslav Kotek se vzdal funkce předsedy SRVO. 

 

Do řádných voleb, které proběhnou na volební valné hromadě, bude funkci úřadujícího předsedy vykonávat dosavadní 

místopředseda Ing. Tomáš Nosek, funkci místopředsedy Ing. Petr Ţák Phd. 

 

Ing. Jaroslav Kotek nadále zůstává členem předsednictva. 

 

Za jeho dosavadní působení ve Společnosti pro rozvoj veřejného osvětlení vyjádřilo předsednictvo, jménem celé člen-

ské základny, Ing. Jaroslavu Kotkovi poděkování. 


